

# 立足本地实际 发展特色农业 白湾乡推动海椒产业转型升级

**本报讯** 今年以来，阿坝州马尔康市白湾乡党委政府坚持以促进农业增效、农民增收为目标，深化农业、农村改革，大力发展白湾海椒特色产业，延长产业链、提升价值链，积极推动传统农业向现代农业转型升级。

据悉，白湾乡已与嘉绒投资集团有限责任公司达成合作，建立了白湾海椒智慧种植园区。园区建立后，引进的阿坝州农投公司旗下金川东女丽尊农业开发有限公司，已在白湾乡石广东村、大石凼村建设完成现代化大棚，项目占地79.4亩，来自白湾乡“土生土长”的海椒种子已经在这里成功育苗，长势喜人。

金川东女丽尊农业开发有限公司项目负责人刘庆茂表示，“经过我们这几年的考察，确定在石广东村种植白湾海椒。做这个项目，除了租用当地的土地以外，当地的村民还可以在这里务工，真正实现互利共赢。”

以点促面，点面结合。白湾乡其他7个村采取以农户为个体的方式，在传统种植方式上，汲取大棚现代化种植的先进技术，最大化种植白湾海椒，以3月春耕备耕月为起点，各包村工作组、驻村第一书记及工作队员、村干部百分百入户开展动员种植工作，核心区“基地+农户”模式种植面积达到712亩。“我把地租给他们公司，白天在

(汤恒 三郎严木初  
朱学凤)

这里打工种白湾海椒，150元一天，还能学到技术呢。”石广东村村民昌旺木初切实享受到了在家门口务工带来的好处。

有了良好的发展基础，才能绘就更加广阔的发展蓝图。发展产业是壮大村集体经济、引领群众增收致富的重要途径。抓住这一机遇，白湾乡立足实际，大力发展战略性新兴产业，不断增强自身“造血”功能。嘉绒投资集团旗下四川川川酿轩食品有限公司将负责白湾海椒系列产品的精深加工，为了将白湾海椒品牌化，白湾乡政府与嘉绒投资集团联合成立了四川白湾生态农业开发有限公司，该公司成功注册了“白湾海椒”商标，完成了绿色有机认证，并成功申报了“农产品地理标志”。目前，四川白湾生态农业开发有限公司已在成都环球中心建立了销售中心。

据白湾乡党委书记谢晓林介绍，该乡正在建设白湾海椒粗加工厂，致力于研发白湾海椒系列产品，打响“白湾海椒”品牌，为白湾海椒走出阿坝州，走向全国奠定了坚实的种植基础和产品基础。今年下半年，白湾乡还将出品小罐装、小袋装航空餐的白湾海椒酱产品。下一步，将在全国各大机场推广白湾海椒酱系列产品。

(陈文 贺全明 摄影报道)

## ◎图片新闻

### 青年志愿者 助力稻谷抢收

目前正值农忙时节，近日，川煤集团华荣能源龙滩煤电公司团委组织6名青年志愿者主动帮助住矿区周边职工抢收稻谷，确保颗粒归仓。经过半天的努力，志愿者们帮助该公司掘进三队职工高小虎抢收稻谷2500余公斤，以实际行动为职工排忧解难。

(陈文 贺全明 摄影报道)



## 丹棱县:老专家下田展“大雅霞光”

**本报讯** “新品种的引进一定要本着先试验、再示范、后推广的原则积极稳妥进行。”8月12日，眉山市丹棱县农业农村局退休职工、老农技专家、党员志愿者、年满84周岁的陈学奇深入顺龙乡幸福村7组虎皮寨村村民陈瑞亮的水稻田间，考察新品种结实情况时如是说。

据白湾乡党委书记谢晓林介绍，该乡正在建设白湾海椒粗加工厂，致力于研发白湾海椒系列产品，打响“白湾海椒”品牌，为白湾海椒走出阿坝州，走向全国奠定了坚实的种植基础和产品基础。今年下半年，白湾乡还将出品小罐装、小袋装航空餐的白湾海椒酱产品。下一步，将在全国各大机场推广白湾海椒酱系列产品。

(汤恒 三郎严木初  
朱学凤)

为响应眉山市委老干部局“眉州霞光”党建品牌创建工作的号召，丹棱县委老干部局、县农业农村局以“奋进新征程，建功新时代”大学习大实践大提升活动为契机，广泛动员离退休党员、干部，组建离退休党员农技服务队，参与到基层治理、新时代文明实践等工作中，积极打造“大雅霞光”特色党建品牌。



陈学奇(右)在田间调查

部门有特点，党员有特长。当日，丹棱县农业农村局离退休党支部书记王建华又组织一批身体健康的党员志愿者深入农村一线，凭借几十年积累的工作经验，零距离服务群众，受到当地干部群众的一致好评。

农业新品种给农民带来的经济效益有目共睹，爱媛、春见、不知火等特色水果火遍全国。尝到甜头的丹棱农民对新品种的渴求与日俱增。去年，县农业农村局科技人员从高海拔地区引种一个优质粳稻新品种，分别在不同海拔的坝、丘、山区种植。试种结果表明，在丹棱县域可以开花结实，正常成熟，以高海拔地区种植效果反应良好。“这个新品种，去年我试种了一百多窝，成功之后，我听取了农业专家的建议，采取适时播种、合理密植的办法，今年丰收在望。”陈瑞亮说。

为了考察品种特性，陈学奇等人深入田间，量株行距、算亩窝数、查上林穗、测结实数，充分展示了“大雅霞光”的党建特色品牌，贡献农业科技工作者

的智慧和力量。

陈学奇介绍，之所以选择在虎皮寨继续试验示范，一是因为这里海拔高，生态环境好，水土资源没有受到污染。二是这里的土壤富含硒元素，据丹棱县农业农村局科技人员取样到国家权威部门检测，每千克大米中含硒量达到0.0418毫克，已经达到国标富硒标准。硒是众所周知的防癌抗癌物质，把一个好吃的水稻种植在富硒的土壤上成为功能性大米，其经济价值就大大增加。“今年我只种了几分田，鲜米早就被朋友订完了！”陈瑞亮乐呵呵地说。“关键是生育期短，适合我们山区种植，明年我也要种。”虎皮寨村民罗桂珍说。

“去年试验，今年示范，明年就可以大面积推广，推广之前我们还要进行更为严格的科学考察，一定要做有用的研究，做可落地的成果，才能保证农村经济可持续发展，农民经济实现增收。”丹棱县农业农村局相关负责人说。

(刘敬宗 杨鹏 本报记者 苏文保)

## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 东坡区 规模以上工业增加值位居全市第一

**本报讯** 近日，记者从眉山市东坡区获悉，该区上半年实现地区生产总值258.2亿元，同比增长3.6%，居全市第一位；第二产业增加值完成100.1亿元，同比增长4.2%，居全市第一位；工业经济实现平稳增长，全口径规模以上工业增加值增速6%，在全市排名第一。

今年以来，面对疫情防控等多重风险挑战的复杂严峻形势，东坡区委区政府坚决落实“疫情要防控，经济要稳住，发展要安全”的重要要求，坚持实施“工业强区”战略不动摇，把提振工业放在更加突出位置，精准谋划2022年稳定工业增长各项工作。

助力企业纾困解难。东坡区为10户中小企业融资贷款11700万元，为亲亲食品等10户企业争取到省级工业发展资金1782万元，争取市级工业“开门红”奖补资金、市级科技创新奖补资金578万元；为4户企业争取应急转贷资金4920万元，为3户企业争取风险补偿基金贷款3900万元；为4户企业争取融资担保2880万元，从各方面破解融资难题，促进工业企业、工业生产尽快提升，实现平稳较快增长。

政策措施靠前发力。该区在用好用活国省各级稳增长政策的过程中，结合实际出台支持“3+1”主导产业绿色低碳高质量发展的扶持政策、《2022年制造强区年度工作计划》等一系列政策措施，同时，通过落实财税优惠，印发《助企惠企服务手册》等方式，把政策精准送到企业，帮助企业渡过难关。加

大培优工作力度，组织伊诺达博、通威饲料等12户企业申报国家级专精特新“小巨人”企业和省级“专精特新”中小企业，推荐格林泰科等2户企业申报省级技术中心。目前，吉香居已获评全省工业质量标杆企业，千禾味业、中车眉山成功创建全省“贡嘎培优”企业。

要素保障不断完善。该区用好“重点项目挂图作战”机制，协调解决项目推进过程中的土地、电、气、通讯等要素保障问题，加快推进蜀西制药、千禾味业二期等56个项目建设，力保川金药业、威力生等23个项目年内建成投产。同时，积极对接国网四川省供电公司、国网眉山供电公司加快推进长征110KV变电站工程、爱国至尚义110KV线路改接工程、南环线军事光缆迁改工程等，以进一步提升园区企业用电保障能力。

项目支撑更加有力。统计数据显示，今年上半年，全区新签约项目21个，完成全年目标任务的65.6%，协议资金109.5亿元，实现到位资金100.5亿元。新签约21个项目中，区“3+1”制造业项目19个，占比90.5%，包括泡菜食品项目9个，生物医药项目5个，高端装备制造项目5个。引进成都西蜀实业、秦川物联网等投资10亿元以上重大项目10个。抓好招引项目落地落实，做好项目储备、前期、建设、运营全周期管理，加快形成工业经济新增长点，为实现平稳增长注入强劲动力。

(陶广汉 刘矜 本报记者  
苏文保)

### 简阳市 文旅招商引资成效初显

**本报讯** 近年来，成都简阳市文体旅局聚焦“招什么”“怎么招”“谁来招”“如何落”等核心环节和问题，以坚定的信心、系统的思维和务实的举措，全力推进文旅招商引资工作。

“以线带面”推动农商文旅体融合发展。邀请专业团队对简阳市农商文旅体融合发展工作进行指导，已制作了简阳文旅招商项目手册，设计乡村振兴示范小环线招商手册，包装推出火连桥河鲜美食村、玫瑰农创度假农庄、桃花源亲子精致露营地、高坡网球运动村、稻虾香里亲子研学乐园等文旅项目22个，总投资100亿元。

“线上+线下”招商方式丰富。打好中介招商、以商招商等招商引资“组合拳”，采取“服务不断线”的

招商新模式，举办线上招商1次，由主要领导带队到厦门市、重庆市、遂宁市进行外出招商3次。经平台招商，浮云牧场、松鼠部落等企业到简阳考察，达成初步共识。

“聚焦文旅”推进产业建圈强链。聚焦文创、旅游产业链，完善项目库，梳理企业40家以上，积极培育城市名人等本土链主企业；研究制定《简阳市支持现代服务业发展的若干政策》中的文旅扶持政策，加大重大产业项目和链主企业扶持力度。加快颐高数字文创产业园、千行乡村营、东来印象等成熟项目的洽谈力度；做好招商项目储备工作，与蓝剑集团等目标企业开展前期交流、对接，推动项目落地见效。

(毛强迪 本报记者 张跃明)

### 纳溪区 普及应急救护知识

**本报讯** “通过培训，让我学会了应急救护技能，如果以后遇到紧急情况，我一定会帮助别人。”近日，在泸州市纳溪区新就业形态职工服务中心，快递员宋佳玲参加了应急救护知识培训课后感叹道。

当日，纳溪区总工会邀请纳溪区红十字会主要负责人、资深讲师到纳溪区新就业形态职工服务中心，为40余名货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者普及应急救护知识，提升应急救护技能。

培训现场，区红十字会主要负责人就红十字运动简介、学习应急救护知识的意义进行了通俗易懂的讲解，让与会人员获益匪浅。

“心肺复苏前，要先判断倒地

患者的呼吸和意识，如无呼吸无意识应立即对患者进行心肺复苏按压。掌握心肺复苏按压的正确

动作，关系到抢救的成功率。”应急救护知识培训课上，资深讲师从如何处置突发意外、心肺复苏、人工呼吸等方面进行讲解，并通过现场情景教学方式，进行实操演练。

与会人员认真聆听，仔细学习演示每一个动作，并在讲师的指导下进行一对一救护练习。他们表示，这次活动学到了很实用的应急救护知识，除了自己学习，还要将所学的应急安全救援知识分享给亲朋好友，以便遇见或遭遇事故时，可以解救自己或他人于危难之中。

“下一步，我们将继续扩大培训覆盖面，定期组织开展各类应急救护培训，推动应急救护知识深入广大职工群众中，营造‘人人学急救 急救为人人’的社会氛围。”纳溪区总工会相关负责人表示。

(王超明 何娟)

### 内江市市中区 大力推广大豆玉米带状复合种植模式

**本报讯** 今年以来，内江市市中区认真贯彻落实习近平总书记关于提高大豆油料生产的重要指示精神，坚决采取多种措施增加大豆生产，确保完成扩种目标任务，切实提高自给保障能力。

区委区政府领导深入实地开展调研指导，多次召开专题会研究大豆玉米带状复合种植工作，安排部署相关工作；印发《2022年市中区大豆玉米带状复合种植实施方案》，成立领导工作小组，层层分解任务、压实责任，高效推进大豆扩种工作。

按照“稳存量、挖潜力、扩增量”要求，在保持传统种植面积基础上，重点在玉米净作地、高标准农田建设地、撂荒地专项整治地、未封林柑橘地等重点区域推广增、间、套种等模式扩种大豆。目前，全区推广大豆玉米带状复合种植1.9万亩，完成5000余亩。

(李乐)

### 南江县 农技专家联合施策救治病羊

**本报讯** 8月12日，巴中市南江县教育科技和体育局组织“四川科技兴村在线”平台的周文国、张炳武、贾正贵三位专家，深入南江县团结乡井田村弋小兵养殖场开展现场服务，通过专家们的现场会诊，对养殖场中几类病羊给出了救治方案，为养殖户挽回了重大经济损失。

近日，弋小兵向“四川科技兴村在线”平台求助：近些天，他家的一些黄羊出现了不喜动、站不稳，嘴角周围出现黑色的疹子，眼睛长白点，流鼻涕等症状，部分病羊已经死亡。

获悉情况后，专家们赶到现场，仔细甄别每一头羊，把病羊隔离开来，对病羊进行了诊断并分类给出诊疗方案。经过诊断，部分羊只患上传染性胸膜肺炎，专家建议连续三天使用氟苯尼考+鱼腥草肌肉注射。另一部分羊只患上了口

疮病，专家建议用淡盐水泡洗患处，用硬竹块把口疮刮去，再涂抹碘伏和碘甘油。其他患上脑虫的羊只，考虑可能会传染其他羊只，专家要求尽快做无害化处理。

针对患有眼结膜炎的羊只，专家建议用淡盐水冲洗，同时用抗菌素药物进行治疗。同时，要求养殖户注意圈舍的清洁卫生和消毒工作，注意给全羊群打传染性胸膜肺炎疫苗、羊痘疫苗等，对已经死去的羊只要求养殖户全部进行深埋处理。

据弋小兵反映，根据专家的建议方案，用药三四天后，羊只精神明显好转，能正常吃食和跟群放牧了。据悉，今年以来，“四川科技兴村在线”南江县运管中心已完成种养技术线上咨询信息2520余条，组织专家现场服务6场次，为农户挽回经济损失840余万元。

(谭至道)